Anna Gorska

Zadanie konkursowe

Metoda wariacyjna, w klasie jednoparametrowych funkcji prébnych, oszacowaé energie stanu podsta-
wowego ukladu jednowymiarowego opisanego hamiltonianem:

p? mw?

H = %+Ta:2+a:v4.
Dla zadanej funkcji probnej i dla m = w =1 oraz a = 0.1, 1, 10 podaé¢ wartosci liczbowe otrzymanych

energii.

Rozwiazanie przeliczone dla h =1

4, Energia stanu podstawowego

Jest to hamiltonian oscylatora harmonicznego zaburzonego przez ax
oscylatora niezaburzonego wynosi:

Eo = 0.5hw.

Przyjeta funkcja prébna:

me axr 2 alaxr
Y(a,0) = Neap(-"2 (02" ala),

gdzie:
N — stala normalizacyjna,
a — parametr minimalizacyjny.

Otrzymalam nastepujace wartosci energii w zaleznoéci od parametru a:
E(a=0.1) = 0.5655 hw,

E(a=1)=10.8476 hw,

E(a=10) = 1.6541 hw.

Okazuje sie jednak, ze w obecnej sytuacji mniejsza energie otrzymaé mozna dla funkcji prébnej:
L 9
Y(x,a) = Ne:vp(—iax ).
Otrzymana energia wyniosta:
E(a=0.1) = 0.5603 hw,

E(a=1)=0.8125 hw,
E(a = 10) = 1.5313 fiw.



